



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

29 августа 2023 года, № 179 (8480)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Определены приоритетные задачи по повышению качества образования в школах

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 28 августа состоялось видеоселекторное совещание по приоритетным задачам повышения качества образования и увеличения количества ученических мест в школах, а также поддержки учителей.

На основе благородной идеи «Новый Узбекистан начинается со школы» в сфере проводится широкомасштабная работа. За последние годы были организованы сотни современных школ. Созданы школы совершенно нового типа — Президентские школы и творческие школы, расширилась сеть специализированных школ. Разработаны новые учебники и учебные пособия.

Особое внимание уделяется улучшению условий труда преподавателей и наставников, повышению их квалификации. В частности, за прошедший период заработка учителей выросла в среднем в 2,5 раза.

Была введена надбавка учителям, имеющим национальные и международные сертификаты по иностранному языку, информационным технологиям, математике, химии и биологии, а также специальная плата для учителей, приехавших работать в отдаленные районы. В результате число учителей, получающих зарплату от 6 до 10 миллионов сумов, достигло 23 тысяч, а тех, кто получает зарплату свыше 10 миллионов сумов, превысило тысячу.

В целях снижения нагрузки на школы было создано 700 тысяч новых ученических мест. Это в 15 раз больше, чем в предыдущие годы. Охват высшим образованием увеличился в четырь раза, что расширило доступ молодежи к нему.

Вместе с тем в сфере школьного образования остается еще много актуальных проблем.

Сегодня в начальных классах преподают 11 предметов, а в старших — 16. Но учащиеся оканчивают школу, не имея глубоких знаний по конкретному направлению.

В прошлом году знания и навыки 86 тысяч, или 37 процентов, из 220 тысяч учителей были оценены как неудовлетворительные. Особенно тревожная ситуация среди учителей информатики, английского языка, физики, математики и химии — предметов, которые сейчас очень востребованы.

За последние шесть с половиной лет в нашей стране построено жилье на 320 тысяч квартир. Но школ соответствующей вместимости построено не было. На новых массивах и в махаллях есть спрос на 350 ты-

сяч ученических мест. Также предстоит большая работа по улучшению инфраструктуры существующих школ.

В последние годы было организовано 350 частных школ на 70 тысяч мест. Но во многих регионах работа по развитию частного сектора школьного образования находится на недостаточном уровне.

Анализируя эти показатели, глава нашего государства озвучил новые инициативы по улучшению как содержания, так и условий школьного образования.

В первую очередь в целях по-

вышения качества образования в 500 школах страны будут внедрены учебные программы и система оценки Президентских и специализированных школ.

Через год работа этих 500 школ будет изучена, и учителя, эффективно использующие новую систему, получат надбавки в размере до 40 процентов. В ближайшие пять лет эта система будет внедрена для всех школ.

В текущем году из-за рубежа были приглашены преподавать в школах 500 носителей языка. В дальнейшем их число вырастет. В связи с этим хокимам поручено решить вопрос с жилищным обеспечением иностранных преподавателей.

Количество предметов, преподаваемых в старших классах, будет сокращено с 16 до 11. При этом учащимся 10–11-х классов будут углубленно преподаваться пары предметов «химия — биология», «математика — физика», «математика — иностранный язык», «родной язык и литература — иностранный язык» по их выбору.

Учащиеся же, желающие приобрести профессию, получат возможность стать готовыми специалистами в самой школе. Со следующего учебного года на эту систему переведут не менее тысячи школ.

Содержание уроков также изменится. Будут введены занятия по компьютерной грамотности с 1-го класса и занятия по финансовой грамотности со старших классов.

Самое главное, вводить в учебную программу новые предметы будет запрещено. Все новые предложения отныне подлежат интеграции в уже существующие предметы.

Президент уделил особое внимание вопросу повышения

квалификации учителей и созданию для них достойных условий.

Система приема на работу учителей, повышения их квалификации и присвоения категорий будет полностью изменена.

В частности, прием на работу учителей будет осуществляться на конкурсной основе. Кандидаты, принимаемые впервые, должны проработать учителем-стажером в течение года и получить профессиональный сертификат в конце года. В дальнейшем эта система будет постепенно внедрена для всех учителей.

Квалификация учителей также будет повышаться дифференцированно. Так, перед повышением квалификации будет проводиться диагностика знаний педагога и по результатам будут определены индивидуальные направления профессионального развития. В вузах, подготовившие учителей с низкими результатами, будет направлена рекламация, то есть результат диагностики учителей будет также оценкой деятельности педагогических вузов.

В следующем году в рамках Инвестиционной программы на строительство школ предусмотрено выделение трех триллионов сумов. За счет этого будет создано 150 тысяч новых ученических мест.

На базе зданий 61 колледжа, работающего на неполную мощность, будут организованы новые школы. Еще 50 школ будут построены на основе государственно-частного партнерства.

За счет создания дополнительных условий для частного сектора можно будет организовать не менее 25 тысяч ученических мест в год. С этой целью предприниматели, получившие кредит на организацию частной школы, получат из бюджета компенсацию в размере семи процентов ставки по кредиту. Участки под строительство новых школ будут реализовываться с аукциона только для их строительства.

Отмечалось, что в целом за счет указанных мер в следующем году будет создано 250 тысяч ученических мест, что в два раза больше, чем в прошлом году.

Перед ответственными лицами поставлены задачи обеспечить финансирование этих мероприятий, построить и оборудовать школы, подготовить учреждения к осенне-зимнему сезону.

Также был затронут вопрос трудоустройства выпускников. В этом году школы окончили 387 тысяч учащихся. Из них 138 тысяч поступили в вузы.

Глава нашего государства подчеркнул необходимость привлечения остальных выпускников к профессиональному образованию, поддержки их интерес-

ов и предпринимательских инициатив. Определены задачи по обучению молодежи современным профессиям, позволяющим получать большой доход с небольшими затратами.

Изменится и система управления школьным образованием. Отныне кандидаты на должность директора будут отбираться только из числа кадров, имеющих сертификат и включенных в резерв. Они будут наниматься на основе срочного контракта. Директора и их заместители будут проходить сертификацию раз в пять лет.

Еще одним актуальным вопросом в сфере является увеличение охвата школьным образованием.

В следующем году в рамках Инвестиционной программы на строительство школ предусмотрено выделение трех триллионов сумов. За счет этого будет создано 150 тысяч новых ученических мест.

На базе зданий 61 колледжа, работающего на неполную мощность, будут организованы новые школы. Еще 50 школ будут построены на основе государственно-частного партнерства.

За счет создания дополнительных условий для частного сектора можно будет организовать не менее 25 тысяч ученических мест в год. С этой целью предприниматели, получившие кредит на организацию частной школы, получат из бюджета компенсацию в размере семи процентов ставки по кредиту. Участки под строительство новых школ будут реализовываться с аукциона только для их строительства.

— Уважаемые учителя, я считаю вас моими ближайшими помощниками в реализации наших реформ в сфере школьного образования. Конечный результат принимаемых мер по дальнейшему совершенствованию школьного образования зависит прежде всего от вас и вашего самоотверженного труда.

Я вижу в вас людей, посвятивших свою жизнь самому великому и благородному делу в мире — воспитанию нового поколения, людей, преданных своей профессии. Миллионы наших детей, которых вы воспитываете сегодня, наполняя их сердца добром и знаниями, завтра вольются в наши ряды созидателей Нового Узбекистана. Наша страна и народ никогда не забудут ваших благородных заслуг. Почитание профессии учителя и признание его труда по-прежнему будут в центре нашего внимания. В нашей обновленной Конституции мы усилили статус учителей. И в будущем мы проведем большую работу на этой основе, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Министры, хокими и другие ответственные лица представили отчеты по задачам, поставленным на совещании.

УзА.

УКАЗ
Президента Республики Узбекистан

**О награждении
А. Саксанова орденом
«Меҳнат шұҳрати»**

За успешную реализацию множества перспективных проектов в сфере предпринимательства, проявление на пути построения Нового Узбекистана инициативности, знаний и опыта, за предпримчивость в решении социальных вопросов, в частности, за большие заслуги в развитии системы образования в нашей стране, воспитании здорового и всесторонне развитого поколения, за личный пример в воспитании молодежи в духе любви и преданности Родине, уважения общечеловеческих ценностей, повышении благосостояния населения, а также за активное участие в благих делах, направленных на укрепление взаимопомощи и доброты в обществе, наградить исполнительного директора общества с ограниченной ответственностью «Саксанов» в Навбахорском районе Навоийской области Саксанова Абдикарима Юлдашовича **орденом «Меҳнат шұҳрати»**.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЕЕВ

Город Ташкент,
28 августа 2023 года.

УКАЗ

Президента Республики Узбекистан
**О присвоении М. Султановой
почетного звания
«Ўзбекистон Республикасида
хизмат қўрсатган ҳалқ
таълими ходими»**

За многолетнюю эффективную работу в сфере народного образования, достойный вклад в развитие системы образования в нашей стране, внедрение в образовательный процесс передового зарубежного опыта и инновационных педагогических технологий, за большие заслуги в повышении знаний и потенциала молодого поколения, привитии ему стремления к науке и знаниям, трудолюбию и толерантности, воспитании наших детей в духе благородных идей, патриотизма, уважения к национальным и общечеловеческим ценностям, а также за активное участие в социальной жизни присвоить директору специализированной средней образовательной школы-интерната № 9 Касанского района Наманганской области Султановой Мамурожон Рахмоновне **почетное звание «Ўзбекистон Республикасида хизмат қўрсатган ҳалқ таълими ходими»**.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЕЕВ

Город Ташкент,
28 августа 2023 года.

И НС В МЕСТНЫХ КЕНГАШАХ

**Ликвидировать
теневую занятость**

Состоялась очередная сессия Бухарского городского Кенгаша народных депутатов, в ходе которой обсуждены вопросы создания рабочих мест и обеспечения занятости населения, а также принимаемые меры по предотвращению правонарушений и борьбе с преступностью.

По первому вопросу повестки дня заслушан отчет хокими города Бухары Ж. Носирова. Согласно информации, на текущий год разработаны целевые индикаторы по созданию рабочих мест, обеспечению занятости и сокращению бедности.

Всего за январь — июль 2023 года трудоустроено 15,8 тысячи человек. В том числе на постоянной основе — 9 100, посредством легализации — 5 600, работой сезонного характера — 1 100 безработных и малообеспеченных граждан, обеспечен их дополнительный доход.

Участники сессии отметили, что в первом полугодии 53 из 65 махаллей города добились искоренения безработицы.

Однако, несмотря на запуск новых производств, объектов торговли и сферы услуг и создание дополнительных рабочих мест, уровень безработицы в регионе остается высоким из-за большого числа трудоустроенных в неформальном секторе. Серьезную критику вызвали ошибки и недостатки, допущенные ответственными при формировании «женской тетради».

По следующему вопросу повестки дня заслушана информация начальника управления координации деятельности органов внутренних дел города Бухары Б. Шарипова.

За семь месяцев текущего года уровень преступности снизился на 1,17 процента. 39 процентов преступлений выявлено правоохранительными органами. За отчетный период выданы охранные ордера 220 женщинам, подвергшимся притеснениям и насилию, в результате удалось примирить 51 семью, а 14 граждан были привлечены к административной ответственности за нарушение требований охранных ордеров.

На сессии также заслушана информация прокурора города Бухары И. Расурова.

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

Изучение иностранных языков: масштабные реформы, интеграция, профессионализм



В обновленном Узбекистане всеобъемлющие реформы охватили все без исключения сферы жизни общества и государства. В первую очередь они направлены на обеспечение конституционных прав человека, повышение его статуса, создание благоприятных условий для всестороннего развития подрастающего поколения. В этом ракурсе одной из стратегических целей является подготовка молодых специалистов, обладающих высоким потенциалом, современными знаниями, творческим мышлением, а также свободно владеющих иностранными языками.

Известно, что реформы в данной сфере начались в Узбекистане еще в 2012 году с принятием постановления главы государства «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы изучения



2 |

Ликвидировать теневую занятость

1 Депутаты отметили недостаточность принимаемых мер. В частности, количество преступлений, совершенных женщинами, увеличилось по сравнению с прошлым годом на 56 процентов, а молодежью — на 18,8 процента, несовершеннолетними — на 144 процента. Подчеркнута необходимость активизации деятельности правоохранительных органов.

Заслушана также информация прокурора области М. Истамова и начальника областного управления внутренних дел М. Мирамолова.

На заседании выступил Спикер Законодательной палаты Олий Мажлиса Н. Исмоилов и дал под-

робную информацию о реформах в стране в последние годы в сфере либерализации государственного управления, проведении общественного и парламентского контроля за реализацией задач, определенных в ходе пребывания гла-

ва государства в Ферганской, Ташкентской и Бухарской областях.

Также даны разъяснения о сути и значении конституционной реформы, нормах обновленного Основного закона по полномочиям представительных органов.

По обсужденным на сессии вопро-

сам приняты соответствующие решения Бухарского городского Кенгаша народных депутатов.

Р. КАЗИМОВА, председатель постоянной комиссии Бухарского городского Кенгаша народных депутатов по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции:

— На заседании обсудили очень актуальный вопрос профилактики и предупреждения преступности. Рост преступности в Бухаре требует от всех нас пересмотреть свою работу в данном направлении и определить новые задачи. Мы выдвинули предложения по профилактике правонарушений среди молодежи и женщин, системному решению их проблем. Решено ежемесячно рассматривать эти вопросы в критическом духе на сессии городского Кенгаша.

Исходя из приоритетных задач, определенных на видеоселекторном совещании, состоявшемся в Бухарской области под председательством Президента страны, депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса изучили работу, проводимую в каждом регионе, и оказывают поддержку в усилении депутатского контроля и деятельности местных Кенгашей. Подобный совместный подход эффективен и для нашей деятельности.

И. БОЗОРОВА, депутат 10-го Шодликского избирательного округа города Бухары:

— Сессия была насыщена дискуссиями. Оба вопроса повестки дня относятся к числу актуальных. Мы заслушали отчеты ответственных лиц и обратились к ним с вопросами, не терпящими отлагательства.

Это — причины высокого уровня безработицы, а статистика занятости снижается, несмотря на то, что в последние годы в городе развивается деятельность малых промышленных зон, субъектов предпринимательства и производственных предприятий. По словам ответственных, это связано с тем, что большая часть граждан занята в неформальном секторе.

Мы дали предложения и рекомендации по внедрению в разрезе махаллей во взаимодействии с инспектором налоговой инспекции системы выявления граждан, занятых в неформальном секторе, принятию мер по их переводу на официальное трудоустройство.

Будет усилено сотрудничество с «пятеркой» махалли

Состоялась очередная сессия Кенгаша народных депутатов Гиждуванского района. Обсуждены вопросы обеспечения занятости молодежи и женщин, обучения их профессиям, востребованным на рынке труда, предотвращения правонарушений и борьбы с преступностью.

Депутаты заслушали отчет хокима района Ш. Ашурова по первому вопросу повестки дня. Как было отмечено, в Гиждуванском районе в этом году разработаны планы трудоустройства 29,5 тысячи человек в разрезе махаллей, отраслей и секторов. Главной задачей определено превращение Гиждувана в район, свободный от безработицы.

В рамках реализации этих задач трудоустроены 23,7 тысячи человек. В том числе обеспечена занятость 9 313 женщин и девушек, 695 женщин прошли обучение в центре предпринимательства. 1 806 человек являются самозанятыми.

Из 726 безработных молодых людей трудоустроены 356, еще 49 получили земельные участки, субсидии на оборудование предоставлены 69 семьям. Разработаны программы занятости молодежи по махаллям и секторам, чтобы обеспечить занятость 246 безработных молодых людей и 3 947 выпускников.

Депутаты выдвинули предложения, направленные на эффективное использование имеющихся возможностей труда для молодежи и женщин, решение их проблем, дальнейшее повышение эффективности духовно-просветительской работы.

По второму вопросу повестки дня была заслушана информация прокурора Гиждуванского района Д. Сафарова и начальника районного отдела внутренних дел Н. Болтаева.

Согласно информации, профилактика правонарушений и борьба с

преступностью осуществляются на основе принципов «Безопасная зона» и «Гражданская профилактика». Улицы и общественные места, где вероятны совершения преступлений, отмечены «красными точками». В разрезе 75 махалей принимаются необходимые меры по переводу «красных» и «желтых» кварталов в категорию «зеленых».

За последние семь месяцев количество преступлений увеличилось на 14 процентов по сравнению с прошлым годом. При этом рост противоправных действий, совершенных женщинами, вырос на 146 процентов. Депутаты выступили с предложениями и рекомендациями по пресечению преступности, реализации профилактических мероприятий, ре-

шению социально-экономических вопросов, бытовых проблем, устранению конфликтных ситуаций.

Спикер Законодательной палаты Олий Мажлиса Н. Исмоилов проанализировал значение конституционной реформы, разъяснил роль и ответственность представительных органов государственной власти на местах. Спикер нижней палаты также остановился на сути реформ, реализуемых под руководством Президента страны, в частности, на задачах, поставленных на сессиях, которые состоялись в последнее время в Ферганской, Ташкентской и Бухарской областях, пояснил содержание многих норм.

По обсужденным на сессии вопросам приняты соответствующие решения Кенгаша народных депутатов Гиждуванского района.

Р. ШАМИЕВА, депутат Гиждуванского районного Кенгаша народных депутатов:

Сессия прошла эффективно во всех отношениях. Обсудили итоги деятельности рабочей группы в составе депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса, которая сейчас находится в Бухарской области.

Нас тревожит рост количества преступлений в районе. Считаю, что причина кроется в недостаточной активности не только правоохранительных органов, но и наших депутатов, «пятерки» в махаллях и активистов, руководителей районных организаций и управлений.

Целесообразно сосредоточить основное внимание не только на анализе преступлений, но и на факторах, которые приводят к совершению таких преступлений. Важна работа с неблагополучными семьями и гражданами, склонными к преступности.

Сделали для себя соответствующие выводы. Договорились приложить все усилия, чтобы район стал одним из самых низкокриминальных в стране.

Ш. ХАЙДАРОВ, депутат Гиждуванского районного Кенгаша народных депутатов:

— Вопросы, обсуждавшиеся на сессии, мы до этого подробно рассмотрели на заседании постоянной комиссии. Надо признать, что сотрудничество между «пятеркой» и махаллинскими активистами в профилактике преступности нет.

Отныне мы сосредоточим внимание на повышении активности в сфере социальной профилактики, улучшении социально-духовной среды в махаллях, особенно профилактике преступности среди молодежи и женщин. Также, усилив деятельность созданной в махаллях группы «Щит», наладим эффективное сотрудничество.

В Навбахорском районе Навоийской области состоялась очередная сессия районного Кенгаша народных депутатов. Обсуждены вопросы профилактики правонарушений и повышения эффективности проводимой работы по борьбе с преступностью, а также по созданию рабочих мест и обеспечению занятости населения.

По первому вопросу повестки дня депутаты заслушали информацию хокима района А. Урокова.

Как отмечалось, основной целью социально-экономической политики страны является обеспечение занятости населения, сокращение бедности, кардинальное улучшение условий жизни населения, спровоцированное решением социальных проблем. Целенаправленная работа проводится и в Навбахорском районе. В частности, в целях обеспечения занятости населения и увеличения количества субъектов предпринимательства им предоставляется множество льгот и привилегий.

В районе в текущем году создана программа по обеспечению занятости 35 072 граждан. За семь месяцев трудоустроено 28 719 жителей, в том числе 751 из 970 женщин, включенных в «женскую тетрадь».

Определены точки роста каждого из 41 махаллинского схода граждан. На сессии заслушана информация

о профилактическом обучении 950 безработных граждан, а к 1 августа в Центре содействия трудоустройству населения прошли обучение 384 безработных граждан.

Исходя из задач, поставленных Президентом страны, в Навбахорском районе проводится системная работа по пресечению преступности и предотвращению правонарушений. За семь месяцев в «красную» категорию вошли восемь махалей, в которых выросла преступность, а в «желтую» — 13. За неблагополучными в криминогенном отношении махаллями закреплены представители районного хокимията, прокуратуры,

начальника ОВД Навбахорского района У. Шукурова по второму вопросу повестки дня.

Исходя из задач, поставленных Президентом страны, в Навбахорском районе проводится системная работа по пресечению преступности и предотвращению правонарушений. За семь месяцев в «красную» категорию вошли восемь махалей, в которых выросла преступность, а в «желтую» — 13. За неблагополучными в криминогенном отношении махаллями закреплены представители районного хокимията, прокуратуры,

внутренних дел, Национальной гвардии и других ответственных организаций, проведена профилактическая работа по пресечению преступности.

Несмотря на предпринимаемые усилия, за семь месяцев 170 человек в районе совершили преступления. Это на 45 больше, чем за аналогичный период прошлого года. Депутаты провели глубокий анализ ситуации и выдвинули предложения по принятию эффективных мер по предотвращению преступности и нарушений.

По обсужденным на сессии вопросам приняты соответствующие решения.

Ф. РАХИМОВА, депутат Навбахорского районного Кенгаша народных депутатов:

— Обсужденные на сессии вопросы очень актуальны для нас. Депутаты получили дополнительную информацию о деятельности хокима района и руководителей организаций по созданию рабочих мест и обеспечению занятости населения.

К сожалению, из-за недостаточности пропагандистской работы во взаимодействии с органами внутренних дел, подразделениями Министерства дошкольного и школьного образования и другими государственными организациями за шесть месяцев текущего года 25 подростков были помещены в центр социально-правовой помощи областного УВД.

В целях профилактики преступлений среди несовершеннолетних необходимо на постоянной основе проводить профилактические мероприятия, рейды в местах культуры и отдыха, улицах, на рынках, в компьютерных клубах.

Исходя из задач, поставленных Президентом в ходе открытого диалога с предпринимателями 18 августа текущего года и во время пребывания в Ферганской, Ташкентской и Бухарской областях, следует установить регулярный парламентский контроль за ходом их выполнения. Сессия с участием депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса оказалась очень эффективной в реорганизации нашей работы.

Д. ОЧИЛОВ, депутат Навбахорского районного Кенгаша народных депутатов:

— На сегодняшней встрече обсуждался вопрос предупреждения и предотвращения правонарушений, борьбы с преступностью. Мы высказали свои мнения и комментарии по поводу работы органов внутренних дел. В восемь махаллях района по сравнению с предыдущим годом увеличилось количество преступлений.

Необходимо изучить соответствующие профилактические меры по переводу неблагополучных махаллей в категории положительных.

Борьба с преступностью должна стать задачей не только правоохранительных органов, но и общественности.

Если приложим усилия для создания нетерпимой к преступности среди на местном уровне, устранив причины и условия преступности, я думаю, что ожидаемый результат будет достигнут.

В работе сессии принял участие Спикер Законодательной палаты Олий Мажлиса Н. Исмоилов, который обсудил задачи по претворению в жизнь норм обновленной Конституции, роль и обязанности представительных органов государственной власти на местах, остановился на задачах, обозначенных в выступлениях Президента страны на недавних совещаниях, состоявшихся в Ферганской, Ташкентской и Бухарской областях.

По обсужденным на сессии вопросам приняты соответствующие решения.

С. ШАРИПОВ, депутат Навоийского городского Кенгаша народных депутатов:

— Создание рабочих мест и обеспечение занятости населения в городе Навои считаются одними из наиболее актуальных. За прошедший период в этом направлении была проделана значительная работа.

В то же время есть много вопросов, которые ждут своего решения. Если использовать все имеющиеся возможности, число предпринимателей в регионе увеличится, появятся новые рабочие места. Но помощники хокима не могут в полной мере использовать лимиты, выделенные на льготные кредиты в рамках программы развития Навои.

На заседании отмечено, что, несмотря на системную работу, в городе Навои возросло количество преступлений.

Выступая на сессии, Спикер Законодательной палаты Олий Мажлиса Н. Исмоилов рассказал о конституционной реформе, ее сути и значения, роли и ответственности представительных органов государственной власти на местах.

Отмечено, что в результате стремительных реформ, проводимых в рамках Стратегии развития Нового Узбекистана, осуществляются масштабные преобразования, направленные на неуклонное обеспечение прав и интересов человека, признания его труда, повышение уровня жизни народа.

Спикер нижней палаты парламента обратил внимание на необходимость организации работы в соответствии с требованиями Закона Республики Узбекистан «О занятости населения», а также обеспечения соблюдения положений Трудового кодекса Республики Узбекистан.

По обсужденным на сессии вопросам приняты соответствующие решения Навоийского городского Кенгаша народных депутатов.

Дебаты по конкретным вопросам

Состоялись заседания фракций политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели законопроекты с учетом партийных программ и интересов избирателей.

Наказание за IT-преступления

На совместном заседании фракций Движения предпринимателей и демократической партии «Либерально-демократическая партия Узбекистана и Демократической партии Узбекистана «Милий тикиниши» депутаты обсудили проект закона «О внесении изменений и дополнений в Уголовный, Уголовно-процессуальный кодексы Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности».

Предлагаемый законопроект предусматривает внесение изменений и дополнений в Налоговый кодекс Республики Узбекистан, а также в законы «О защите акционеров», «Об обществах с ограниченной и дополнительной ответственностью» и «О хозяйственных обществах».

Принятие данного документа послужит повышению эффективности мер по снижению регуляторной нагрузки для субъектов предпринимательства путем установления четких целей и пределов регулирования, создания благоприятных условий для внесения новых продуктов и услуг.

Ходе обсуждения депутаты выразили свое мнение относительно законопроекта исходя из целей и задач партии. После дебатов законопроект получил поддержку депутатов.

На заседании обсуждены и другие вопросы, включенные в повестку дня.

Предупредить незаконную майнинговую деятельность

На заседании фракции НДПУ депутаты рассмотрели проект

Изучение иностранных языков: масштабные реформы, интеграция, профессионализм

1 Профильное министерство и Британский Совет в Узбекистане совместно разрабатывали реформу обучения английскому языку в национальной системе образования.

В наши дни знание иностранных языков — ключ к успеху практически во всех сферах жизни. Сейчас в Узбекистане спрос и интерес к их изучению, особенно английского, возрос настолько, что им стараются овладеть люди всех возрастов: от воспитанников детских садов до старших специалистов. Основной причиной этого является стремительная интеграция Узбекистана во все международные процессы, постоянно растущее число носителей английского и богатейшая база научных, образовательных, популярных и других публикаций на этом языке. Все увеличивающийся спрос на изучение языков возлагает большую ответственность на преподавателей.

Вчера под руководством главы государства Шавката Мирзиёева состоялось важное собрание, посвященное улучшению качества образования в школах, расширению возможностей для учащихся и повышению квалификации учителей, а также созданию благоприятных условий для них. Эти вопросы несут в себе огромное значение для будущего нации, адекватного воспитания молодого поколения как достойных наследников великих предков.

Инициативы, озвученные Президентом, станут новым этапом в установлении постоянного центрального контроля над качеством образования в государстве. Проанализировав данное собрание, можно с уверенностью заявить, что широкомасштабные реформы в образовательной системе стремятся к усилению индивидуализации, системности, институциональной компетентности и определению четких механизмов развития. Например, присвоение квалификационной категории учителям школ через двухуровневую систему способствует более глубокой оценке

изменилось многое: от организации занятий по иностранному языку до квалификационных требований, которые должны усвоить студенты. С 2022/2023 учебного года установлено, что новые претенденты на должности преподавателей иностранных языков государственных образовательных учреждений должны иметь национальный сертификат уровня не ниже B2 или эквивалентный ему международный.

По данным Министерства дошкольного и школьного образования за 2022 год, в общеобразовательных школах страны работают 48 646 учителей иностранных языков. Только 11 523 из них имеют международный или национальный сертификат. Число преподавателей с языковым сертификатом уровня B2 составляет 4 703, с сертификатом уровня C1 — 6 799, с сертификатом уровня C2 — 21 человек. Цифры растут год от года. Но спрос увеличивается в геометрической прогрессии, так что в этом плане еще многое предстоит сделать.

Профильное образование: ограничения и вызовы

В Узбекистане наблюдается нехватка опытных и квалифицированных преподавателей иностранных языков, что снижает качество профильного образования. Недостаток речевой практики и аутентичной языковой среды ограничивает развитие устных навыков учащихся. Традиционные методы преподавания, акцентирующие внимание на грамматике и механическом запоминании, не способствуют эффективной коммуникации.

Для решения этой проблемы важно инвестировать в образовательные программы для преподавателей иностранных языков, сфокусированные на передовых методиках. В рамках специального проекта Министерства дошкольного и школьного образования педагоги в регионах прошли обучение по всемирно признанным про-



никативным потребностям. Следует пересмотреть методологию преподавания, создав баланс между грамматикой и общением. Использование современных языковых ресурсов, приложений, онлайн-платформ и других передовых технологий дополнит этот сбалансированный подход, сделав процесс обучения более интересным.

Сертификат — решение всех проблем?

Президентом поставлена задача: в ближайшие годы международные языковые сертификаты должны получить все школьные учителя иностранных языков. У многих коллег это вызывает вопрос: сколько из этих преподавателей останутся работать в школах после получения сертификатов? Даже с дополнительными выплатами в размере 50 процентов, предусмотренными указом главы государства для учителей с сертификатом уровня C1, заплата в школах вряд ли будет конкурентоспособной по сравнению с заработными платами в частных образовательных центрах, особенно для преподавателей с высоким уровнем знаний. Более того, условия работы в школах и частных центрах существенно различаются, что также следует учесть.

Когда мы говорим о внедрении требования о наличии международного языкового сертификата для новых (или вновь принимаемых) учителей, то возникает еще один вопрос: как быть с выпускниками языковых вузов и их дипломами? Согласно действующим стандартам, студент вуза, где готовят будущих учителей иностранных языков, должен достичь уровня C1 к моменту выпуска. Но как оценивается уровень знаний у студентов перед выдачей им диплома, разрешающего преподавать иностранный язык? Было бы логичным ввести такую проверку или итоговый государственный экзамен, разрешающий заниматься преподавательской деятельностью.

Подход, основанный на требовании языкового сертификата для приема на работу, может быть рассмотрен как потенциальная дискриминация в отношении выпускников языковых учебных заведений. Ведь выпускникам, к примеру, математических или исторических факультетов, не требуется подтверждать свои знания по предметам при поиске работы.

Профессиональная оценка, выраженная через сертификат, часто может служить не только показателем высокой квалификации, но и указывать на успешное освоение определенных образовательных программ или специализированных навыков. Однако наличие сертификата не всегда является гарантом высокого качества преподавания. Важную роль играют также педагогический опыт, способность адаптироваться к разным стилям обучения, находить индивидуальный подход к ученикам и эффективно мотивировать их. Такие навыки не всегда могут быть formalизованы через сертификаты, но имеют большое значение для педагога. Наличие сертификата IELTS с баллом 7.0 и выше еще не означает, что человек

обладает методическими навыками преподавания английского языка, умеет управлять классом и вдохновлять учеников. Поэтому важно обновить содержание предметов «Педагогика» и «Методика», которые входят в учебный план языковых вузов, и стимулировать профессиональное развитие педагогов.

Также возникает вопрос: существует ли у учителей, обладающих сертификатом, более явная траектория развития по сравнению с теми, у кого его нет? Интересно провести более глубокое исследование для сравнения эффективности работы учителей с сертификатами и без них. Это позволит выявить, какие конкретные аспекты преподавания могут быть усовершенствованы благодаря профессиональной аккредитации. Государство должно внести систему мониторинга, в рамках которой будут отслеживаться изменения в работе педагогов после получения сертификата. Она может включать в себя оценку достижений учеников, уровня владения языком и общей эффективности преподавания. Главная задача — найти баланс между побуждением учителей к профессиональному росту и обеспечением учеников высококачественным образованием.

Баланс теории и практики

В соответствии с постановлением главы государства, с 2022/2023 учебного года студенты педагогических вузов начинают со второго курса проходя систематическую практику в формате «4+2». Занятия четыре дня в неделю проводятся в вузах, а оставшиеся два дня — в общеобразовательных средних учебных заведениях. При правильной организации такой подход эффективен при подготовке будущих специалистов-практиков.

Но, как оказалось на деле, в организации данного процесса есть недочеты и шероховатости. Первоначально предполагалось, что вузы организуют привязку небольших групп студентов к опытным педагогам в качестве руководителей практики. Однако следует учесть, что часы практики не включаются в учебную нагрузку преподавателя в рамках школьной программы.

Таким образом, участие в ней представляется собой дополнительное обязательство и бремя для учителей. Во многих случаях в дни практики вузовские наставники также проводят аудиторные занятия, что ограничивает их возможность посещения площадки практики. В итоге обучение в формате «4+2» не реализуется в полной мере, что обусловлено

отсутствием адекватного контроля со стороны опытных педагогов и неполном представлением методических рекомендаций.

Кроме того, многие школы неохотно принимают студентов на практику или неэффективно используют их потенциал. Формат обучения будущих педагогов «4+2» должен подразумевать заключение соответствующих соглашений между школой и вузом. Целесообразно разработать меморандум о взаимопонимании между Министерством высшего образования, науки и инноваций и Министерством дошкольного и школьного образования как основополагающий документ для такого взаимодействия.

Это позволит установить четкий порядок проведения студенческой практики в рамках модели «4+2», определить обязанности и права компетентных сторон.

«Готовить не к экзаменам, а к жизни»

Именно таким принципом руководствуются финские педагоги, которые заслужили признание во всем мире благодаря своей образовательной системе. Передовой опыт Финляндии сейчас активно изучается и внедряется в Узбекистане.

Используя его и другие современные тенденции, наш долг — реформировать учебные программы в педагогических вузах. Сейчас значительная часть студентов, обучающихся в них, ограничивается решением лишь теоретических задач, полученных в ходе промежуточных или итоговых экзаменов. Однако такой подход не может служить надлежащим индикатором профессиональной компетентности студентов.

В связи с этим представляется разумным внедрение двухэтапной государственной аттестации выпускников педагогических программ в следующей последовательности: оценка теоретических знаний на основе усвоенных материалов — разработка и представление презентации по определенной теме с целью демонстрации педагогического потенциала выпускника. В оценке презентации должны участвовать опытные педагоги, которые демонстрируют лучшие практики в образовательном процессе. После презентации выпускнику дается задача, связанная с проблемной образовательной ситуацией, с которой он может столкнуться в будущем, и оценивается предложенное им решение с точки зрения научной обоснованности и эффективности.

Проблемы изучения иностранных языков в Узбекистане огромны, но решаемы. Успешно преодолев указанные выше препятствия, страна сможет добиться значительных успехов в улучшении языкового образования. Это откроет перед молодежью Нового Узбекистана поистине неисчерпаемые возможности.

Нозлия НОРМУРОДОВА,
доктор филологических наук,
проректор Ташкентского государственного университета
узбекского языка и литературы имени Алишера Навои.

НС РЕЗОНАНС

Преобразования обеспечивают благоприятную инвестиционную среду

На ведущей онлайн-новостной платформе США «PR Newswire» опубликована аналитическая статья председателя Америко-узбекской торговой палаты (АУТП) Каролин Лэмм под заголовком «Будущее начинается сегодня: АУТП в развитии делового сотрудничества США и Узбекистана».

«В этом году АУТП отмечает свое 30-летие, — пишет автор. — Экономическое сотрудничество между Соединенными Штатами Америки и Узбекистаном остается важным как никогда. АУТП — старейшая и наиболее влиятельная торговая ассоциация в США и СНГ и работает в сотрудничестве с другими странами Центральной Азии в качестве платформы, представляющей основные американские бренды. Среди членов палаты есть предприятия, которые одними из первых инвестировали в Узбекистан, внесли свой вклад в повышение инвестиционной привлекательности страны, внедрив успешную продукцию для рынков Центральной Азии. Это «White & Case LLP», «Coca-Cola», «CNH Industrial», «GM» и другие компании».

Отмечается, что с 1993 года АУТП прочно защищает инвестиционные и торговые интересы американского бизнеса в Узбекистане и США. За прошедшие годы организация способствовала развитию глубоких инвестиционных и торговых отношений между государствами, а также добилась укрепления сотрудничества с правительствами обеих стран по важным вопросам.

«АУТП, базирующаяся в США, внимательно следит за происходящими в Узбекистане изменениями и реформами. Как и во многих других

Акцент

По мнению автора, инвесторам, экспортёрам, производителям и деловым кругам США очень важно поддерживать прочные деловые отношения с правительством Узбекистана в период обострения международной конкуренции. Происходящие в Узбекистане экономические и промышленные изменения, льготы для иностранных инвесторов являются хорошей возможностью для американских компаний.

странах, реформы реализуются, открывая новые перспективы. Избрание Шавката Мирзиёева Президентом Узбекистана в 2016 году открыло двери возможностей для страны», — подчеркивает автор.

Председатель палаты особо коснулась итогов референдума по внесению изменений в Конституцию нашей страны, который прошел 30 апреля текущего года. Она отмечает, что результаты референдума способствовали укреплению Узбекистана как суверенного, демократического, правового, социального и светского государства. Конституционная реформа была одобрена более чем 90 процентами населения.

«Масштабные изменения также поддерживают развитие растущей экономики Узбекистана. Они помогли обеспечить более благоприятную деловую и инвестиционную среду посредством усиления прозрачности и эффективности, а также снижению коррупции. Правки в Конституцию будут способствовать дальнейшему укреплению прав предпринимателей и неприкосновенности частной собственности. Еще одним важным экономическим изменением стала гарантia свободного перемещения товаров, услуг, трудовых и финансовых ресурсов по всей территории Узбекистана», — говорится в статье.

Отдельное внимание обращено на итоги досрочных выборов Президента Узбекистана, состоявшихся 9 июня этого года. «На этих выборах действующий глава государства Шавкат Мирзиёев набрал 87,05 процента голосов избирателей и победил», — сообщает автор. — На данном этапе следует отметить, что Президент Шавкат Мирзиёев, вступивший в должность почти семь лет назад, смог стать дальновидным лидером, ведущим к эпохе стабильности, безопасности и экономических возможностей в стране и регионе».

По мнению автора, инвесторам, экспортёрам, производителям и деловым кругам США очень важно поддерживать прочные деловые отношения с правительством Узбекистана в период обострения международной конкуренции. Происходящие в Узбекистане экономические и промышленные изменения, льготы для иностранных инвесторов являются хорошей возможностью для американских компаний.

«Мы приглашаем все американские компании обратить внимание на Узбекистан. С годами сотрудничество между Соединенными Штатами и этой республикой становится более крепким, прочным и инновационным. Это приносит огромную пользу народам двух стран, и мы должны продолжать укреплять наш стратегический союз и дружбу ради общих интересов и целей», — заключает Каролин Лэмм.

Узбекский плов — лучшее национальное блюдо

В посольстве Великобритании в Швеции состоялась национальная выставка-ярмарка «Food and Beer», организованная Стокгольмской дипломатической ассоциацией.



Дипломатические миссии Армении, Австрии, Бельгии, Боснии и Герцеговины, Чехии, Эстонии, Греции, Исландии, Японии, Латвии, Мексики, Словакии, Австралии и Новой Зеландии, Великобритании, Узбекистана и Швеции приняли участие в мероприятии со своими национальными блюдами и напитками.

Представители Узбекистана впервые приняли участие в этой ежегодной выставке и были тепло встречены участниками мероприятия.

ИА «Дунё».

По итогам ярмарки посольство Узбекистана в Швеции заняло первое место в номинации «Лучшая национальная еда». Национальные блюда и дары природы Узбекистана получили высокую оценку всех участников.

Также в ходе мероприятия была достигнута договоренность с рядом представителей шведского бизнеса о развитии экспортной узбекской продукции в Швецию.

ИА «Дунё».

</div